

园区 头条

未来5年 产业园区如何穿越市场周期?

▶ 本报记者 张伟

从以价格换数量,到“只收梦想,不收租金”,再到场景赋能、园区陪跑、价值共生,2025年是产业园区在空置和招商困顿中,积极拥抱新经济,不断在产品、服务、资源、能力各方面推陈出新的一年。聚焦当前市场现状和发展前景,产业园区如何通过培育新质生产力获得关键增量,在2026年开好局,实现未来5年韧性成长?在前不久举办的2025第9届新驱动力峰会上,与会人士就此展开了热烈探讨。

多元赋能探新路

在科技创新和产业创新深度融合加速发展的2025年,产业园区经历了从空间提供者向产业赋能者深刻转型。通过不断探索场景创新应用、落地人工智能(AI)新范式、赋能企业“出海”等新路径,产业园区正在从“园区租赁”迈向“价值共生”新阶段。

场景创新应用已在各大园区多点开花。SoReal元宇宙乐园点亮首钢园展示体验空间、分布式光伏直流离网电氢耦合源网荷储项目成为中关村大兴国际氢能示范区亮点、国产化智能连栋温室番茄高效生产新场景赋

能翠湖智慧农业创新工场……这些案例均来自中关村兴创高精尖产业空间供需服务联盟副秘书长,选址中国创始人、CEO陈雪源发布的“产业园区创新应用场景”清单。

“场景创新是连接技术与产业、打通研发与市场的关键桥梁,期待其成为推动新质生产力发展的核心引擎。”陈雪源表示。

产业园区是新基建科技转型的主阵地,其服务对象与需求正日趋多元化——政府注重经济增长、产业链补链强链;建设运营方关注降本增效、开源节流;入驻企业希望得到创新扶持、便捷入驻、高效发展;员工和居民关心环境和配套设施。

科大讯飞北京智慧城市总工段佳奇表示:“多元化需求的背后,本质是对园区精细化运营、高效化管理、数字化发展的诉求。这也正是AI这项技术发展切入的方向。”

AI时代将为产业园区、商办楼宇等不动产领域带来哪些新气象?北京新兴宏基房地产土地评估有限公司技术总监李松认为,不动产全产业链均可融入AI,比如定位策划、规划设计、营销推广、招商运营等各个方面。

“不动产行业和AI深度融合是大势所趋。”

全国首个以研发创新为特色的综合保税区——北京中关村综合保税区(以下简称“中关村综保区”),依托政策大模型,线上线下联动,打造了一站式服务平台,并涵盖汇率避险、帮办代办等集成类特色服务,为企业研发创新和国际合作提供全方位、全流程支持和保障。

中关村综保区运营服务有限公司招商部负责人吴东兴在谈及服务企业“出海”探索时表示,中关村综保区在通过免保退税降低企业成本、提供通关便利提升效率的基础上,优化政策体系、服务体系和产业生态,支撑科技企业做好研发创新,正成为企业“出海”的“跳板”。

以韧性穿越市场周期

在新旧动能转化的背景下,与5年前相比,产业园区和商办楼宇空间已从增量竞争转入存量博弈,数量和价格都面临冲击。如何构建韧性,在未来5年实现穿越周期的价值增长?

“产业园区建设运营的特点是投资大、回收期长,并且和产业发展息息相关,考验的是园区

整体的产业运营能力。”北京中关村工业互联网产业发展有限公司总经理张文静举例说,作为中关村发展集团和北京市石景山区政府共建园区,中关村工业互联网产业园具备双方股东赋予的资源优势,并通过加强产业基础设施建设、推出综合服务、链接服务伙伴能力等,构建了多元化业务架构。这既能满足企业需求,也有益于园区长期发展。

“还有非常重要的一点,产业园区应有‘成人达己’的心态,欢迎更多合作伙伴加入到园区产业生态中来。”张文静说。

“未来5年,挑战很大,构建园区韧性要回归产业本质,锻造园区招一投一建一运一服‘一体化’管理体系。唯有如此,才能打造有产业内生力、有创新活力、有未来价值的园区。”北京望京科技园运营管理有限公司副总经理于杰表示,面对新环境和新挑战,要保持三大定力:产业定位先行;聚焦精选赛道,将产业做深做实;为企业提供全要素陪伴,整合空间、政策、服务、资本,为企业发展赋能。

用友产业园(北京)园区经营部招商总监陈良分享了其园

区的3项实践:首先,在高端创新资源密集区域,破局不仅依赖于区位和政策,更在于以科技企业身份深度运营园区,将自身核心能力转化为园区服务产品,实现从“房东”到产业合伙人的角色跃迁;其次,将园区升级为企业数智化转型的服务载体,构建技术共享、市场共拓、利益共生的产业共同体;最后,园区在招商中不追求数量,而强调质量与协同,最终形成具有持续竞争力的新质生产力集群。

中电建产投雄安商业管理有限公司副总经理周洁表示,产业园区运营者应处理好3个关系:短期投入和长期收益的关系、招租和招商的关系、标准化服务和个性化服务的关系。“融入国家战略规划大局,做好资源统筹协调和相应的落地服务,是未来5年的关键韧性。”

面向未来5年,北京实创亿达科技服务有限公司副总经理、中关村壹号项目执行总经理吴镇岗认为,产业园区有3个不变和3个升级:产业定力不变,但产业细分需持续升级;产业服务不变,但服务深度需不断升级;园区生态化方向不变,但生态的宽度和深度需全面升级。



新年伊始,海口高新区多家生物医药企业开足马力赶订单、扩产能,争分夺秒抢市场,用马不停蹄的干劲为2026年发展开好头、起好步,全力冲刺第一季度“开门红”,为产业高质量发展注入新动能。

图为在海口高新区药谷工业园海南倍特药业有限公司,工作人员正有序推进生产研发工作。



海口高新区供图

本报讯 近日,陕西省工业和信息化厅启动建设光子、新型显示、先进基础材料(钛及钛合金)、生物制造4个陕西省级未来产业先导区,咸阳高新区成功获批建设新型显示未来产业先导区。

据悉,咸阳高新区新型显示未来产业先导区与中国西部科技创新港隔河相望,既是国家级显示器件产业园承载区,也是咸阳高新区核心区发展区。

作为新型显示未来产业先导区的战略支柱产业,咸阳高新区电子显示产业以CEC8.6代线、冠捷科技等为核心,基本形成“面板+基板”双龙头带动的完整新型电子显示产业链,落户上下游企业46家,集聚平板显示玻璃工艺技术国家工程研究中心、国家电子电路基材工程技术研究中心分中心等研发机构15个,从业人员超8000人,构建起从石英砂到电视整机的全链条产业生态。

2023年,咸阳高新区成功获批国家新型电子元器件及设备制造创新型产业集群;2024年,咸阳高新区显示产业年产值一举突破200亿

咸阳高新区 获建省级新型显示产业先导区

元。咸阳高新区新型显示未来产业先导区紧邻西安交通大学创新港,科创氛围浓厚,科创服务体系日趋健全,拥有国家级孵化器1个、国家级众创空间1个,配套建设人才公寓和专家公寓,高端人才可享受每天1元的优惠租赁政策,与西安交通大学、西北大学等陕西省9所高等院校共建大学生创新创业实践基地,是人才友好型创新高地。

此次咸阳高新区获批建设新型显示未来产业先导区,不仅是对区域新型显示产业发展的肯定,更成为其锚定核心赛道加速产业集聚的强劲动能。

据介绍,下一步,咸阳高新区将依托龙头企业赋能,推动前沿显示技术转化应用,拓展电子材料等配套领域,打造“材料—器件—整机—服务”全链条生态;联动西安交通大学创新港等科创资源,实现产学研深度融合;承接东部产业转移,辐射引领西部显示产业升级,培育区域经济增长新支柱,为西部电子信息产业高质量发展稳定续航。赵梦卓